

Секция «Социология»

Особенности современных межпоколенческих отношений в российских семьях

Дасаева Рузалия Маратовна

Студент

Волгоградская академия государственной службы, Государственное и муниципальное

управление, Волгоград, Россия

E-mail: ruzaliya-dasaeva@mail.ru

С социологической точки зрения, поколение следует рассматривать как социальную общность людей, а также их общий социально-исторический опыт и судьбу. При сопротивлении с определенными семейными ролями — в этом смысле условно выделяются поколение детей, родительское и прародительское поколения.

В общественных науках взаимодействие поколений рассматривается как важный фактор, обеспечивающий динамику исторического развития, и характеризуется в аспекте «борьбы поколений», вечного конфликта «отцов» и «детей». Основанием такого подхода выступает наличие объективно существующих противоречий между поколениями.

При позитивном развитии межпоколенческих отношений родители, родственники и более глубокие предки выступают для молодого поколения в качестве референтных лиц, оказывают существенное влияние на формирование их взглядов, представлений и ценностных установок. Общение с ними строится на общей нормативно-ценостной базе и носит «резонансный характер».

У современной российской молодежи более сильно проявляется самостоятельность и независимость в области своего профессионального самоопределения, в выборе целей и ценностей и решении жизненно важных проблем, более ярко выражена ориентация на собственные цели, интересы и перспективы. Это говорит о том, что в межпоколенческом взаимодействии в современном российском обществе существует «префигуративный» тип отношений, проявляющихся в доминировании у молодого поколения ориентации на будущее.

Свидетельством этому являются результаты исследования, проведенном ВЦИОМ в декабре 2011 года. В опросе участвовали 1600 человек в 138 субъектах России, куда входила и Волгоградская область. [3]

В рейтинге главных жизненных целей, которые ставят перед собой россияне, лидирует создание счастливой семьи и воспитание хороших детей (93%). На втором месте — обретение надежных друзей (91%), на третьем — честная жизнь (90%). К наиболее значимым стремлениям респондентов также относятся интересная работа (86%), любимое дело (82%), хорошее образование (79%), наличие свободного времени и возможность проводить его интересно (76%), путешествия по странам мира (72%). Менее важными оказываются для россиян цели сделать карьеру (54%), стать богатым (52%), иметь бизнес (42%). Реже всего граждане желают попасть в элиту общества (23%), стать знаменитыми (22%) и получить доступ к власти (18%).

Поколенческие общности скреплены социальными связями, возникающими в результате внутрипоколенческих и межпоколенческих отношений, которые включают в себя

не только взаимодействие, но и конфликты. Непосредственные взаимоотношения поколений происходят на уровне малых групп, возникающих в рамках этих институтов, в том числе в семье как первичной группе.

Существует отличие межпоколенческого конфликта от конфликта поколений. Последний можно интерпретировать не только как конфликт между поколениями, но и как конфликт объединившихся поколений с третьей стороной. Предметом межпоколенческого конфликта в семье, по сравнению с семейным конфликтом между поколениями, выступают не семейные, а в первую очередь межпоколенческие противоречия как непосредственно в семье, так и косвенно в обществе в целом.

Условно выделяют социальные факторы, способствующие межпоколенческому конфликту в семье: трансформационные процессы в семье и обществе, культурные различия поколений, демографические диспропорции, а также социально-экономические, политические и семейные факторы. [1]

Под влиянием перечисленных социальных факторов, способствующих межпоколенческому конфликту, в семье формируются конкретно-сituативные причины этого конфликта: проживание в стесненных жилищных условиях, отсутствие согласия и взаимного уважения, материальные проблемы, девиантное поведение, развод родителей и др.

Как правило, эти причины накапливаются в семье постепенно, но воздействуют комплексно. В основном, они отражают ценностно-нормативные и статусно-ролевые противоречия, острые социальные проблемы между поколениями на макросоциальном уровне.

Важной задачей для семьи и общества является урегулирование и профилактика социально недозволенных форм проявления межпоколенческого конфликта, приводящих к негативным последствиям для личности, семьи и общества. По мнению опрошенных членов семей, для этого необходимы как государственные, общественные меры, так и личные, семейные усилия. Например, государство и общество должны помогать в решении жилищных проблем молодых супругов (58 %), экономических проблем семей (низкая заработка плата, безработица и прочее - 39 %), развитии социального обслуживания семей (12 %), семейного консультирования (11 %) и многое другое, для чего необходимы стабильность в государстве (29 %) и соответствующие законодательные и правоохранительные нормы (7 %). От семьи и личностей требуется взаимопомощь поколений (57 %), повышение культуры взаимоотношений в семье (33 %) и т. п.. [1, 2]

Таким образом, отношения поколений в российском обществе становятся все сложнее и многообразнее. Внутрисемейное разрешение межпоколенческого конфликта часто бывает недостаточным без применения специальных приемов и методик, которые должны разрабатываться на основе научных исследований в области межпоколенческих отношений. Эти методики могут использоваться членами семьи самостоятельно либо с помощью специалистов, работающих с семьей. Важную роль также играет укрепление и пропаганда семейных ценностей и норм поколенческого взаимодействия (диалог, сотрудничество, взаимоуважение и т. п.). Все это требует организации мониторинга межпоколенческих отношений в российских семьях.

Литература

1. Вдовина М.В. Межпоколенческие отношения: причины конфликтов в семье и воз-

Конференция «Ломоносов 2013»

- можные пути их разрешения. М.: МГУ, 2005.
2. Вдовина М.В. Конфликтные взаимоотношения поколений в семье и их регулирование. М.: МГУ, 2008.
 3. ВЦИОМ: Пресс-выпуск №1973. «Друзья, семья, честная жизнь: жизненные приоритеты россиян»: <http://wciom.ru/316/>